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Thema Nr. 1
Aufgabe 1 (Produktion and Angebot)

Betrachten Sie einen Markt, auf dem n identische Unternehmen ein homogenes Gut herstellen.
Q bezeichnet die Gesamtmenge des Gutes, wihrend q die von einem reprasentativen Unternehmen
produzierte Menge bezeichnet. Einem reprisentativen Unternehmen entstehen bei der Produktion des
Gutes Gesamtkosten in Hohe von C(q)=100+q”. Die inverse Marktnachfrage lautet p(Q)=200-Q.
Gehen Sie zunichst davon aus, dass auf dem betrachteten Markt vollkommene Konkurrenz herrscht.
a) Ermitteln Sie die kurz- und die langfristige Angebotsfunktion eines (einzelnen) repriisentativen
Unternehmens, und stellen Sie diese in einem geeigneten Diagramm dar!
b) Emmitteln Sie die langfristige Marktangebotsfunktion von n Unternehmen!
¢) Ermitteln Sie fiir das langfristige Marktgleichgewicht
i.  die Zahl n der im Markt aktiven Unternehmen,
i.  den Marktpreis und die gehandelte Menge des Gutes,
ii. die Konsumenten- und die Produzentenrente!
Gehen Sie nun davon aus, dass der betrachtete Markt ein Monopolmarkt ist.
d) Ermitteln Sie fiir das Monopolgleichgewicht
i. den Marktpreis und die gehandelte Menge des Gutes,

. die Konsumentenrente und den Monopolgewinn!
Aufgabe 2 (Nutzenmaximierung)

Die Nutzenfunktion eines Haushaltes lautet u(q:,92)=0,5q:qz, wobei q; und g, die konsumierten Men-
gen von Gut 1 bzw. Gut 2 bezeichnen. Der Preis des Gutes 2 ist durch p,=1 gegeben. Das Budget des
Haushalts betrigt =100,
a) Zeichnen Sie in einem geeigneten Diagramm die Budgetgeraden des Haushaltes fiir die drei
Preise des Gutes 1 py=0,5, p;=1 und p=2!
b) Ermitteln Sie die Nutzenmaxima des Haushaltes fiir die drei Preise des Gutes 1, p=0,5, pi=1
und p;=2, und zeichnen Sie diese in Thr Diagramm aus Aufgabenteil a) ein!

¢) Erortern Sie, ob es sich bei Gut 2 um ein normales Gut oder um ein inferiores Gut handelt!

Fortsetzung niichste Seite!
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Aufgabe 3 (Inflation)

In einer geschlossenen Volkswirtschaft werden nur 3 Giiter produziert und konsumiert: Brot, Fleisch

und Kise. Diese drei Giiter werden sowohl vom BIP-Deflator als auch vom Verbraucherpreisindex
(VPI) erfasst.

Basis-Jahr 2010 Jahr 2015
Brotpreis pro kg 6 Euro 8 Euro
Brotmenge in kg 500.000 450.000
Fleischpreis pro kg 15 Euro 10 Euro
Fleischmenge in kg 80.000 100.000
Kisepreis pro kg 20 Euro 25 Euro
Késemenge in kg 40.000 40.000

a) Berechnen Sie den BIP-Deflator fiir das Jahr 2015!
b) Berechnen Sie den VPI fiir das Jahr 2015!
¢) Erlautern Sie die Unterschiede zwischen BIP-Deflator und VPI!

Aufgabe 4 (Wirtschaftliches Wachstum)

Betrachten Sie cine geschlossene Volkswirtschaft, in welcher der Output Y durch den Einsatz von Ar-
beit L und Kapital K gemé der Funktion Y=F(L.,K) =L*°K%* produziert wird. Fiir die Sparquote gilt
s € (0,1). Die Abschreibungsrate betriigt 5=0,1 und die Wachstumsrate der Bevilkerung betrigt n=0,1.
a) Berechnen Sie die Funktion y=f(k), die den Output pro Kopf als Funktion des Kapitalstocks pro
Kopf angibt!
b) Berechnen Sie die Sparquote, die zu einem Kapitalstock pro Kopf'1.H.v. k*=4 im Steady State
fiihrt!
¢) Berechnen Sie die Sparquote sy, fiir die der Kapitalstock pro Kopf im Steady State die Gol-
dene Regel erfiilit!
d) Erldutern Sie mit Hilfe cines geeigneten Diagramms, ob ein Steady State mit einem Kapital-

stock pro Kopf i.H.v. k*=3 dynamisch effizient oder dynamisch ineffizient ist!
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Thema Nr. 2

Beachten Sie bitte:

@)

b)

Die Antworten auf die folgenden Fragen gehen mit unterschiedlichen Gewichten in das Gesamter-
gebnis ein. Das Gewichi ergibt sich aus der maximal erreichbaren Punktzahl

Insgesamt kénnen 100 Punkte erreicht werden (89 - 100 Punkte = Note I, 76 - 88 Punkte = Note 2,
63 - 75 Punkte = Note 3, 50 - 62 Punkte = Note 4, 35 - 49 = Note 5).

Lesen Sie bitte die Fragen genau und beantworten Sie diese ohne Umschweife in knappen und pré-
zisen Sdizen. Bewertet werden neben der sachlichen Richtigkeit auch die Gliederung und Stringenz
Ihrer Antworten, die Schliissigkeit Ihrer Argumente, der sprachliche Ausdruck sowie die Lesbar-
keit Threr Antworten.

Giiter lassen sich anhand der beiden Kriterien , Nutzenrivalitit* und »Ausschlussprinzip® unter-
scheiden. Kategorisieren Sie anhand dieser Kriterien die beiden Giiterarten ,,private Giiter™ sowie
~Offentliche Giiter! Nennen Sie fiir beide Giiterarten jeweils ein Beispiel!

(Knappe Antwort) 4 Punkte

Welche Probleme schaffen Mérkte hiufig bzw. welche Probleme 16sen sie nicht?
(Ausfithrliche Amwort) 6 Punite

Was meint das Prinzip der Subsidiaritit?
(Knappe Antwort) 2 Punkte

Giiter und Wohlfahrtswirkung:
a) Erlautern Sie ausfithrlich, was demeritorische Giiter sind!

b) Welche Rolle nimmt in diesem Kontext der Staat oftmals ein und aus welchem Grund nimmt er
diese Rolle ein?

¢} Fihren Sie ein reales Beispiel fiir ein demeritorisches Gut an und zeigen Sie, wie von staatlicher
Seite darauf reagiert wurde!
(Ausfithrliche Antwort) 10 Punkie

Die beiden MaBe GINI-Koeffizient und Lorenzkurve kénnen zur Darstellung der Einkommensver-
teilung in einem Land herangezogen werden. Wie sehen GINI-Koeffizient und Lorenzkurve aus,

wenn das Einkommen in einem Land sehr ungerecht verteilt ist? (Zeichnen Sie die Lorenzkurve in
ein schemenhaftes Koordinatensystem mit Achsenbezeichnung ein.) Nennen Sie zwei Kritikpunkte

an der Darstellung der Einkommensverteilung anhand dieser beiden Mafe!
(Ausfithrliche Antwort) 6 Punkte

Beschreiben Sie die verschiedenen Ebenen im bundesdeutschen foderalen Staat!
(Knappe Antwort) 6 Punkte

Wirtschaftsprinzipien:

a) Welches Ziel verfolgen Betriebe, die nach dem gemeinwirtschaftlichen Prinzip handeln?
b) Welche Griinde gibt es, dass Betriebe nach dem gemeinwirtschaftlichen Prinzip handeln?
{Ausfithrliche Antwort) 6 Punkte

Fortsetzung nichste Seite!
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Io.

1.

12,

13.

14,

Internationaler Handel:

a) Was versteht man unter einem Schutzzoll?

b) Diskutieren Sie die Vor- und Nachteile von Schutzzollen!

(Ausfiihrliche Antwort) § Punkte

Arbeitsmarkttheorie: Shirking-Ansitze behandeln das Problem, dass sich Arbeitnehmer nach dem
Abschluss von Arbeitsvertrigen méglicherweise opportunistisch verhalten.

a) Auf welche Art und Weise kann sich dieses opportunistische Verhalten sufiern?

b) Stellen Sie ein Losungsmodell vor, das eingesetzt werden konnte, um solch ein opportunisti-
sches Verhalten zu verhindern!

(Ausfiilrliche Antwort) 8 Punite

Wie wird Arbeitslosigkeit im neoklassischen Modell des Arbeitsmarktes beschrieben und wodurch
wird Arbeitslosigkeit hervorgerufen?

{Knappe Antwort) 4 Punkte

Welche Vorteile ergeben sich durch die Arbeitsteilung zwischen zwei oder mehr Akteuren?
(Knappe Antwort) 6 Punkte

Erlautern Sie die vier traditionellen Fithrungsstile!
(Ausfiihrliche Antwort) 12 Punkte

Diskuticren Sie Vor- und Nachteile interner bzw. externer Moglichkeiten der Personalbeschaffung!
(Ausfithrliche Antwort) 14 Punite

Die Produktionsméglichkeitskurve dient der grafischen Darstellung aller effizienten Mengenkom-
binationen von unterschiedlichen Giitern, die in einer Volkswirtschaft maximal produziert werden
kdnnen. In allen Punkten auf der Produktionsmaglichkeitskurve werden Investitions- und Kon-
sumgiiter in einem bestimmten Verhiltnis hergestellt.

a) Fithren Sie aus, worin sich die Situationen in den Punkten A und B unterscheiden! Was bedeu-
ten die unterschiedlichen Giiterkombinationen in den Punkten A und B fiir die aktuellen Konsum-
moglichkeiten sowie die zukiinftigen Produktionsméglichkeiten?

b) Worauf deutet die Giiterkombination in Punkt C hin?

(Ausfiihrliche Antwort) & Punkte
Konsum-|
glter A
AK
o
aKl
Al
C AK B
. A
Al
Investitions-
gliter
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Thema Nr. 3

Bearbeitungshinweise: Alle nachstehenden Teilaufgaben sind zu bearbeiten. Die hinzuzufiigenden
grafischen Elemente sind ausreichend zu beschriften.

S p)
A

50+
40+
30+

Diagramm 1
20~

10+~

25 50 75 100

Diagramm?2 3+

i { i —>d,
25 50 75 100

a. Betrachten Sie einen Haushalt, der ¢in gegebenes Budget von y = 100 Euro auf zwei Gilter, Gut
1 und Gut 2, aufteilt. Der Preis des Gutes 2 ist durch p; = 2 gegeben. Die inverse Nachfrage
des Haushalts nach Gut 1 ist durch p; = 5 - 0, 1q; gegeben.

i.  Zeichnen Sie in Diagramm 1 die Budgetgeraden des Haushalts fiir drei Preise des Gutes 1:
pr=1,pr=2und p; = 4!

ii.  Zeichnen Sie in Diagramm 2 die (inverse) Nachfragekurve des Haushalts nach Gut 1!

Fortsetzung nichste Seite!
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.. Markieren Sie in Diagramm 1 jeweils die Nutzenmaxima des Haushalts zu den drei Preisen,

pr=1,p;=2und p; = 4, und skizzieren Sie die durch diese Nutzenmaxima verlaufenden
Indifferenzkurven des Haushalts!

iv.  Erortern Sie, ob es sich bei Gut 1 um ein gewdhnliches Gut oder um ein Giffen-Gut han-
delt!

Diagramm3  3-+

—

| | —>q
25 50 75 100

b. Betrachten Sie ein Unternchmen, das ein Gut produziert, wobei dem Unternehmen Gesamtkos-
ten in Hohe von C(y) = 10 + 0,025¢° entstehen.

1. Zeichnen Sie in Diagramm 3 die Grenzkosten MC(g) sowie die durchschnittlichen variab-
len Kosten V4C(g) des Unternehmens!

ii.  Skizzieren Sie in Diagramm 3 die durchschnittlichen Gesamtkosten AC(g) des Unterneh-

mens! Berechnen Sie dazu insbesondere das Minimum der durchschnittlichen Gesamtkos-
ten!

iii.  Ermitteln Sie, welche Menge des Gutes das Unternehmen kurzfristig produziert, wenn der
Preis des Gutes p = 0,5 betrigt!

iv.  Emmitteln Sie, welche Menge des Gutes das Unternehmen langfristig produziert, wenn der
Preis des Gutes p = 0,5 betrigt!

Fortsetzung nichste Seite!
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Diagramm 4

Diagrammb5

2y
P

-

I
250 500 750

i -
1000

i =

250 500 750

i ~
1000

¢. Betrachten Sie einen Markt unter vollstindiger Konkurrenz. Die Markinachfrage lautet
4" (p) = 1.000 - 200p. Das Marktangebot lautet ¢°(p) = 200p.

i.  Berechnen Sic den Preis und die Menge des betrachteten Gutes im Marktgleichgewicht!

ii.  Stellen Sie das Marktgleichgewicht in Diagramm 4 dar! Markieren Sie in Ihrer Darstellung
sowohl die Konsumentenrente (CS) als auch die Produzentenrente (PS)!

ii.  Berechnen Sie die gesamtwirtschaftliche Wohlfahrt (7S) im Marktgleichgewicht!

iv.  Exrbrtern Sie, ob das Marktgleichgewicht Parcto-effizient ist!

Fortsetzung niichste Seite!
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d. Betrachten Sic nun einen Monopolmarkt. Die inverse Marktnachfrage lautet p = 5 - 0, 005q.
Die Gesamtkostenfunktion des Monopolisten lautet C(g) = 100 + 0, 00254°.

i.  Berechnen Sie die gewinnmaximale Menge des Monopolisten sowic den zugehorigen Preis
des Gutes!

ii.  Stellen Sie das Monopolgleichgewicht in Diagramm 5 dar!

ili.  Berechnen Sie den Wohlfahrtsverlust im Monopol (DWL) im Vergleich zu einem Markt un-
ter vollstandiger Konkurrenz!

iv.  Erlautern Sie, worin und weshalb sich der Grenzerlss des Monopolisten vom Grenzerlds
eines Unternehmens, das unter vollkommener Konkurrenz operiert, unterscheidet!



